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Уважаемые родители!

Реалии сегодняшнего дня обязывают родителей идти в ногу со временем.  Знать, понимать и помогать разобраться детям в тенденциях современной жизни. Зачастую родители переживают ответственные моменты в жизни своих детей гораздо острее, чем свои. А окончание школы  и пора экзаменов, которые его сопровождают, – это именно тот волнующий естественный процесс, с которым каждый человек хотя бы 1 раз в своей жизни, а зачастую 2, 3 раза, но в разных ипостасях, сталкивается обязательно. 

 Со всеми плюсами и минусами  единый государственный экзамен в России, как реализуемый сначала в качестве эксперимента с 2004 года, в Ставропольском крае с 2007 г., а с 2009 года в штатном (обязательном) режиме,  существует, и остается актуальной темой для  дискуссий и даже скандалов, а значит, не перестает привлекать к себе общественное внимание. Анализ итогов данного проекта показывает, что, не смотря на десятилетний опыт,  социализация ЕГЭ (как нетрадиционной формы процедуры проведения экзаменов), его «принятие» в обществе еще не состоялось…  

Принятый
 накануне 2013 года (29 декабря 2012 года) №273 – ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» поставил точку в затянувшихся на всех уровнях спорах быть или не быть  ЕГЭ. Ответ прост – единый государственный экзамен есть, он уже существует…Я бы взяла шире и сказала даже не ЕГЭ, а государственная итоговая аттестация в новой, нетрадиционной для всех поколений России 20 века форме.

Сегодня, повышение качества результатов образования на разных уровнях от дошкольного до высшего профессионального является одним из главных приоритетов государственной политики развития образования в России. Данный приоритет определяет актуальнейшую задачу отрасли в целом: создание современной оценки качества образования на основе принципов открытости, объективности, прозрачности, общественно – профессионального участия.

Государственная итоговая аттестация учащихся является одним из механизмов современной системы оценки качества образования. Анализ результатов  экзаменов позволяет рассматривать новые формы проведения государственной итоговой аттестации  как действенную форму итоговой проверки знаний выпускников.

В 2014 году порядок проведения ГИА будет определяться «новоиспеченными» документами – приказами Министерства образования и науки Российской Федерации от 25 и 26 декабря 2013 г. за №1394 и №1400 соответственно, зарегистрированные в Минюсте России 03 февраля 2014 г., «О Порядке проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного и среднего общего образования» соответственно.


Не смотря, на новизну данных нормативных документов, ничего фундаментально нового в процедуре проведения государственной итоговой аттестации  (ГИА) 2014 года не будет.


По сложившейся уже системе  выпускники 11 классов будут проходить ГИА  в 2 – х формах: ЕГЭ (единого государственного экзамена) и ГВЭ (государственного выпускного экзамена), возможно совмещение вышеуказанных форм. Выбор формы проведения экзаменов и предмет, по которому предполагается сдача, определяется выпускником, с учетом того, что обязательными для получения аттестата являются предметы: русский язык и математика. Выбор остальных экзаменов (литература, физика, химия, биология, география, история, обществознание, иностранные языки, информатика) в идеале должен быть обусловлен выбором профориентационной направляющей каждого конкретного выпускника, т.е. выбором профессии, профессионального учреждения (высшего или среднего уровня),  а также специализацией. Различия в формах ЕГЭ - ГВЭ основано на разных подходах к  процедуре проведения и  к экзаменационным материалам:
· в ЕГЭ – это КИМ (контрольно – измерительный материал) – комплекс заданий стандартизированной формы

· в ГВЭ – это использование текстов, тем, заданий, билетов.


Традиционно ГВЭ проводится для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья или для детей – инвалидов. Но это не означает, что дети данной категории не могут сдавать ЕГЭ. У них есть такое право…, и, в случае выбора ЕГЭ, процедура проведения учитывает  индивидуальные особенности каждого ребенка.

По итогам государственной итоговой аттестации 2013 г. В.В.Путин сказал «ЕГЭ проводится для того, чтобы исключить возможность необъективной оценки знаний», поэтому все подготовительные мероприятия к ЕГЭ 2014 года основаны на выполнение данного поручения Президента. 


Остановлюсь на некоторых важных моментах сегодняшнего дня:

· установленные минимальные пороги баллов по предметам остались неизменными и известны с 2012 года;

· КИМы по предметам не изменили существенно своей структуры и подходов к формулировкам заданий (т.е. остаются постоянными на протяжении последних лет);

· Задания КИМ прошлых лет  и 2013 г., частично 2014 года размещены в свободном доступе на сайте ФИПИ (нет ни в одной стране мира);

· Сроки проведения экзаменов, время проведения экзаменов известны;

· Схема  проведения основных  этапов ЕГЭ отработана и не претерпевала существенных изменений на протяжении ряда последних лет;
· Вводятся дополнительные «сервисы» ЕГЭ: подача заявления на ЕГЭ родителями (законными представителями) или иными лицами на основе доверенности (актуально для иностранных граждан, военнослужащих) и расширение возможностей использования ИКТ в информировании о результатах ЕГЭ – просмотр экзаменационной работы, подача апелляции о несогласии с результатами ЕГЭ  в электронной форме;
· упразднены свидетельства о результатах ЕГЭ (информация о баллах участников содержится в соответствующих информационных системах); сроки действия результатов ЕГЭ увеличены, действуют 4 года (в том числе для выпускников 2012 и 2013 г.г.).
· Информационное сопровождение ЕГЭ – 2014 г.: памятка для родителей (февраль – апрель) –согласие на обработку персональных данных детей, информирование под роспись о порядке проведения ЕГЭ, ознакомление с порядком детей; памятка для детей (на консультациях за день до экзамена или в день экзамена) – информирование под роспись о порядке ЕГЭ (сдается в день  экзамена на входе в ППЭ);

· Технологическое сопровождение ЕГЭ: поставка КИМ в ППЭ в день проведения экзамена;

· Введение запретов на наличие средств связи, электронно – вычислительной техники, фото, аудио и видеоаппаратуры, справочных материалов, письменных заметок и иных средств хранения и передачи информации; вынос из аудитории и ППЭ экзаменационных материалов на бумажном и электронном носителях, их фотографирование; оказание содействия участникам ЕГЭ, в том числе передача им указанных средств и материалов;

· Обязательные требования к оснащению ППЭ: наличие и качественная эксплуатация видеонаблюдения и металлодетекторов, по решению региона – средства подавления сигналов связи («глушилки»), что несколько видоизменяет схему допуска в ППЭ (2 КПП);
· Обязательное присутствие а ППЭ общественных наблюдателей  и должностных лиц, инспектирующих проведение экзамена по поручению Рособрнадзора


Выпускники 9 – х классов в 2014 году будут проходить государственную итоговую аттестацию аналогично 11- классникам. 


Эта модель ГИА – 9 в новой форме в последние годы была обязательной по 2 предметам: русскому языку и математике,  по 6 предметам по выбору. Была возможность у выпускников 2013 года сдавать экзамены по физкультуре, ОБЖ, литературе, иностранным языкам, информатике и технологии в традиционной форме. 


ГИА – 2014 года будет проводится в форме основного государственного экзамена (ОГЭ) и государственного  выпускного экзамена (ГВЭ), с возможностью выбора форм для учащихся с ограниченными возможностями здоровья.

Обязательными для получения аттестата остаются русский язык и математика, предметы по выбору определяются  добровольно на основании выбора дальнейшего пути 9 – классника:

· идти в 11 кл. – надо сдать предметы  с учетом профиля на старшей ступени обучения;

· идти в среднее профессиональное учреждение – надо сдать предметы, необходимые для поступления на конкретную специальность;

· идти работать – надо получить аттестат.

ГИА – 9 «младший брат» ГИА – 11, которые очень похожи, но  особенности его проведения находятся в компетенции регионов.

 
Вот так в общих чертах, без акцента на деталях организационного характера, будет проходить государственная итоговая аттестация 2014 года. 


Да, подготовка к ней требует от всех причастных к нему лиц (должностных лиц, педагогов, выпускников, родителей) критического осмысления и инвентаризации застарелых ошибок, требует немедленного реагирования на появление новых проблем организационного характера, что и предстоит сделать с ближайшее время.
В экзаменационную пору всегда присутствует психологическое напряжение. Стресс при этом - абсолютно нормальная реакция организма.

Легкие эмоциональные всплески полезны, они положительно сказываются на работоспособности и усиливают умственную деятельность. Но излишнее эмоциональное напряжение зачастую оказывает обратное действие.

Причиной этого является, в первую очередь, личное отношение к событию. Поэтому важно формирование адекватного отношения к ситуации. Оно поможет выпускникам разумно распределить силы для подготовки и сдачи экзамена, а родителям - оказать своему ребенку правильную помощь.

Поэтому, уважаемые родители, хочу обратиться к Вам:

Именно Ваша поддержка нужна ребенку - выпускнику прежде всего. В экзаменационную пору основная задача родителей - создать оптимальные комфортные условия для подготовки ребенка и... не мешать ему. Поощрение, поддержка, реальная помощь, а главное - спокойствие взрослых помогают ребенку успешно справиться с собственным волнением. Не запугивайте ребенка, не напоминайте ему о сложности и ответственности предстоящих экзаменов. Это не повышает мотивацию, а только создает эмоциональные барьеры, которые сам ребенок преодолеть не может.

Очень важно скорректировать ожидания выпускника. Объясните: для хорошего результата совсем не обязательно отвечать на все вопросы ЕГЭ. Гораздо эффективнее спокойно дать ответы на те вопросы, которые он знает наверняка, чем переживать из-за нерешенных заданий.

Независимо от результата экзамена, часто, щедро и от всей души говорите ему о том, что он (она) - самый(ая) любимый(ая), и что все у него (неё) в жизни получится! Вера в успех, уверенность в своем ребенке, его возможностях, стимулирующая помощь в виде похвалы и одобрения очень важны, ведь "от хорошего слова даже кактусы лучше растут".

Очень важно разработать ребёнку индивидуальную стратегию деятельности при подготовке и во время экзамена. Именно индивидуальную, так как все дети разные! Важно развить умения использовать собственные интеллектуальные ресурсы и настроить на успех!

Одна из главных причин предэкзаменационного стресса - ситуация неопределенности. Заблаговременное ознакомление с правилами проведения ЕГЭ и заполнения бланков, особенностями экзамена поможет разрешить эту ситуацию. Тренировка в решении пробных тестовых заданий также снимает чувство неизвестности (школа готовит детей к этому). Попробуйте и Вы поучаствовать в этом: заполните бланки, порешайте задания по предметам он – лайн. Будьте рядом!!!
 
Ну, а накануне экзамена ребенок должен отдохнуть и как следует выспаться. Проследите за этим.

С утра перед экзаменом дайте ребёнку шоколадку... разумеется, это не баловство, а просто глюкоза стимулирует мозговую деятельность! И все будет хорошо…

Желаю нам всем, чтобы мы вместе, сообща,  справились с этим волнующим моментом ГИА – 2014 г.
Муниципальный администратор ГИА – 
главный специалист отдела 

образования администрации 

Ипатовского муниципального района                            С.Н.Казакова
