Судьбы свершился приговор.
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Литературно- музыкальный экскурс  в последний год жизни и творчества А.С.Пушкина.
(звучит веселый перезвон колоколов)

Ведущий 1: Более 170 лет отделяют нас от того морозного декабрьского вечера, когда А.С.Пушкин с друзьями шумно и весело отмечал новый 1836 год. Никто не мог предвидеть, что этот год будет последним в жизни Пушкина.

(слышим тихие звуки вальса Грибоедова)

Ведущий2: Сам поэт в этот вечер был в приподнятом настроении. В канун нового года он смотрел в будущее с надеждой

(стихотворение)

Метель, поземка, поздний час

Фонарь летит во мглу,

Влюбленный Пушкин среди нас

Танцует на балу.

Еще не судит – «прав-не прав» - надменная толпа.

Его, на цыпочках привстав, ведет сама судьба.

А впереди еще метель.

Москва и Петербург, Любовь Натальи и дуэль, 

И плачущий хирург.

А впереди непостижим
Кладбищенский покой.

А впереди - любовь и жизнь

За бронзовой строкой.

(Исполняется песня Ю. Насыбуллина «Пушкин на балу»)

Ведущий 1: Последний год своей жизни Пушкин общается со множеством людей. Круг общения в это время поистине огромен. Вместе с женой он бывает в самых близких ему семейных домах Петербурга: у Карамзиных, Вяземских, Чуковских.

Ведущий 2: Дантес жалуется.

Дантес: Положение мое ужасно. Я могу видеться с пленившей меня женщиной только на балах. Ее муж бешено ревнив.

Ведущий 2: Балы следуют один за другим. Наталья Николаевна продолжает быть первой красавицей в Петербурге. 19 января 1836 года в доме госпожи Энгельгардт состоялся бал-маскарад.

(музыка нарастает. Дантес и Н, Н. вальсируют. В центре зала  несколько господ и дам)

Дама 1: Прелестны, чудо хороши! Он и она!

Дама2: да. Натали с Дантесом как будто друг для друга рождены!

Дама 3: А я слежу за мужем с интересом. Ревнивец, мавр.

Господин 1: Мужья терпеть должны, когда они мужья таких красавиц

Дама 1: А Пушкин впрямь и жалок и смешон.

Все над другими потешался он

Что? Каково теперь ему?

Господин 2(в сторону): Мерзавцы! Они ему небесный дар простить не могут. Что ж, было так во все века! В их шепоте я слышу рокот грозы, что, может, так не далека.

Ведущий 1: на следующий день после бала 25-летний корнет Жорж Дантес в письме к своему покровителю Геккерену признается:

Дантес: Я безумно влюблен! Да, безумно, и я не знаю, как мне быть.

Ведущий2: в апреле 1836 г. Александр Сергеевич отправляется в Москву для работы в архиве. Он часто пишет жене и с радостью встречает письма от нее. В последнее время клевета, стесненность в средствах омрачали семейную жизнь поэта, но он никогда не допускал никакой дурной мысли о жене. Он боготворил ее.

Ведущий 1: 23 мая 1836 г. в семье Пушкина - радостное событие- рождение дочери, которую назвали Натальей. В это время Пушкины живут на даче на Каменном острове. Здесь были созданы величайшие шедевры русской лирики. Среди них «Я памятник себе воздвиг нерукотворный». 
(Звучит стихотворение «Я памятник себе воздвиг нерукотворный»- читает «Пушкин»).

Ведущий1: В конце июня 1836 г. Н.Н. Пушкина вновь появляется в обществе. Дантес вновь повсюду следует за ней, пишет отчаянные письма, во время танцев на балах шепчет жаркие слова. На глазах у всего света демонстрирует, что потерял голову от любви, и свет с любопытством и злословием следит, что будет дальше.

Ведущий 2 : В начале ее занимают ухаживания Дантеса, потом раздражают. Затем он становиться необходимым ей на балах, в гостях, на прогулках. Она все рассказывает Александру Сергеевичу, ничего не скрывая, и не чувствуя вины перед мужем.

Н.Н.(смеясь): Мне веселее, когда он подле меня, но люблю я только тебя!!!

Ведущий 1: Пушкин терпит это постоянное присутствие Дантеса возле жены. Он ждет, что вот-вот легкомысленный молодой человек устанет от бесплодных воздыханий и влюбиться в другую женщину. Но все остается по-прежнему. Атмосфера сгущается. Кольцо интриг сжимается вокруг поэта и его жены, которая по молодости лет многое не понимает. Появляются анонимные письма, доставленные друзьями поэта для передачи  А.С. Пушкину об измене его жены.
Ведущий 2: Дантес, вопреки всем светским приличиям, на глазах всего общества, проявляет восхищение по отношению к Н.Н.  Знакомые Пушкина роптали. 
Знакомые Пушкина:

Господин 1: Такую дерзость Пушкин не простит. Вы  б посмотрели на него, лицо дрожит, глаза налились кровью…  Таким  я его никогда не видел…

Господин 2: (задумчиво) Предвижу я, такая есть минута, когда спокойней умереть, чем жить на этом свете. Он сам, поймите, сам он ищет смерти. Коль не Дантес, так кто-нибудь другой. 

Господин 1: Кто же автор писем, которые как чума врываются в дома?

Господин 2: Кто? Это не секрет- весь высший свет.

(Господа уходят)

Ведущий 1: Случилось то, что для А.С.Пушкина было нестерпимее всего. Была брошена тень на его честь и на доброе имя его жены.

(Выходят дамы)

Дама 1: Друзья! Все знают - эти письма – ложь. Зачем же придавать пустым наветам значенье роковое?
Дама 2: Это так, и все же не забывайте - он Пушкин! Дело в этом. Ведь имя «Пушкин» вписано навечно в историю, и оставаясь в ней, оно принадлежит России всей. И потому должно быть безупречным. Дантесу мненье тех важней всего, кого сегодня он встречает в свете. А Пушкин так тревожен оттого, что чувствует он,  каждый шаг его судить потомки будут. Он пред ними в ответе. Потому он так раним, болезненно раним и щепетилен.

(дамы уходят)

Ведущий 2: 5 ноября 1836 г. Пушкин посещает барона Геккерена, который принимает от имени приемного сына Дантеса вызов на дуэль, но просит отсрочку на 24 часа. Пушкин дает согласие.

Ведущий 1: Геккерен понимает, что за дуэль ему предстоит лишиться своего поста в России, а начавшееся восхождение Дантеса прекратится. Поэтому изворотливый дипломат объявляет, что влюблен и собирается жениться на сестре Н.Н. Екатерине Гончаровой.
Ведущий 2: Пушкин счел поведение Дантеса подлым и низким, но согласился считать свой вызов недействительным. Он торжествовал, ему показалось, что он залил своего врага грязью и заставил его сыграть роль труса.

Ведущий 1: А в обществе возник слух о том, что Дантес вынужден был просить руки Екатерины Гончаровой ради спасения чести госпожи Пушкиной.

Ведущий 2: Это оскорбительное предположение дошло до  Пушкина и внесло новую тревогу в его душу. И снова Петербург оказался в круговерти сплетен, интриг, догадок.

Ведущий 1: 23 ноября 1836 г. Поэт был приглашен к царю для разговора. Николай Iвзял с Пушкина слово, что он не будет драться ни под каким предлогом. А.С. мог надеяться, что, теперь, когда царь знает все, будет дан отпор распространившейся в свете клевете.
Ведущий 2: В очередном письме к отцу Пушкин пишет:

Пушкин: Вот уж наступает Новый год – дай Бог, чтоб он был для нас счастливее, чем тот, который истекает. Шитье приданного для Екатерины сильно занимает и забавляет мою жену и ее сестер, но приводит меня в бешенство.
Ведущий 1: Пушкин не мог ни простить, ни забыть нанесенного ему оскорбления. Из – под его пера выходят такие строки: 
Пушкин: Так море, древний душегубец,

Воспламеняет гений твой, 
Ты ставишь лирой золотой

Нептуна грозного трезубец.

Не славь его: в наш гнусный век

Седой Нептун Земли союзник.

На всех стихиях человек – 

Тиран, предатель или узник.

Ведущий 2: Бал у Воронцовых – Дашковых 23 января 1837 года оказался переломным моментом в затянувшейся интриге.

Дама 1: Дантес нахально лезет на рожон.

Господин 1: Дуэли хочет дерзостный барон. Ждет вызова. Его стремленья явны.

Дама 2: Сейчас при Пушкине, при всех, пил, ухмыляясь

Он за прелести Натальи Николаевны.
Господин 1:  Ждет вызова, подлец!
Ведущий 1:  Утром 25 января 1837 года Пушкин пишет барону Геккерену. Его решение принято: только поединок может спасти его от бесчестья. Время начинает свой отсчет по часам и минутам.
Ведущий 2: Накануне дуэли Пушкин был необычайно весел, ходил по комнате, пел. Дважды приносили ему письма. Наталья Николаевна не знала, что они были от секунданта Дантеса.

Ведущий 1:  27 января, четвертый час дня. Пушкин вышел на лестницу, но, почувствовав, что на улице холодно, вернулся и надел шубу. Прыгнул в сани, поехал.
(слайд с изображением дуэли)

Ведущий 2: На место дуэли к Комендантской даче у Черной речки стрелявшиеся подъехали в одно время. Расчистили снег.

Ведущий 1:  Противников расставили, подали им пистолеты, и по сигналу они стали сходиться. Пушкин первым подошел к барьеру и начал наводить пистолет. Но в это время дантес, не дойдя до барьера одного шага, выстрелил, и, Пушкин падая сказал «Мне кажется, что у меня раздроблено бедро».
Ведущий 2: Секунданты бросились к нему, и дантес намеревался сделать то же, но Пушкин удержал его словами «Подождите! Я в силах сделать свой выстрел».

Ведущий 1: Приподнявшись  и опершись на левую руку, Пушкин выстрелил. Дантес упал, но его только сбила с ног сильная контузия. Пуля пробила мясистые части правой руки и попала в пуговицу. Пушкин, видя падающего Дантеса, бросил вверх пистолет и закричал «Браво». Меж тем из раны лила кровь.
Ведущий 2: По свидетельству врача, пуля глубоко вошла в живот и там остановилась. Раненого поэта на руках внесли в дом. Он прошептал жене, которая, узнав о случившемся, смотрела на все сквозь пелену уходящего сознания: «Как я рад, что вижу тебя…! Ты ни в чем ни виновата. Все будет хорошо…». Затем попытался улыбнуться.
Ведущий 1: Вызванные доктора подтвердили, что нет никакой надежды. 27 января, 9 часов вечера. Один за другим стали съезжаться к Пушкину его друзья. В полночь привезли письмо от царя, в котором государь советовал Пушкину причаститься и обещал, что о жене и детях Пушкина он позаботится. В ту же минуту было исполнено желание государя – послали за священником в ближайшую церковь. Умирающий исповедался и причастился.

Ведущий 2: 28 января, восемь часов утра. Пушкин потребовал позвать жену. Прощаясь с ней, он сказал «Ступай в деревню, носи по мне траур 2 года и потом выходи замуж, но за порядочного человека».

Ведущий 1: Передняя была полна приходящих. 

Какая мощь в толоке толп народных, 

Чтоб в дом его со всех сторон стекались!

В шинельках да в тулупчиках овчинных

Шли люди русские к нему со всех дорог.

Всю жизнь он одинок был здесь, в гостиных,

И лишь  в гробу он не был одинок!


Ведущий 2: 29 января 1837 года в два часа сорок пять минут ушел из жизни величайший из русских поэтов…

