Материал из методической копилки учителя физики муниципального казенного общеобразовательного учреждения

средней общеобразовательной школы №1

г. Ипатово  Ипатовского района Ставропольского края

Божко Ирины Юрьевны

Внеклассное мероприятие. 
Тематический вечер для 7-9 классов «Трение»
Цель: формировать у учащихся интерес к изучению физики, научное мировоззрение, расширять кругозор учащихся, развивать необходимость в углублении знаний.

План вечера

1. Инсценировка «Трение полезно или вредно?».

2. Доклад «Какова причина трения?».

3. «Как уменьшить вредное трение?»

а) рассказ «История стального шарика»;

б) сообщение «Современные подшипники»;

4.Викторина – соревнование команд классов.

5. Рассказ «Если бы трения не стало».

6. «Что может сделать трение?».

7. «Трение в швейном деле».

8. «Трение в жизни растений и животных».

9. Викторина (продолжение) «Веселые состязания».

10. Подведение итогов вечера.

Оформление вечера

Над сценой – плакат «Трение»; на стенах зала большие, красочно оформленные газеты «В мире без трения», «Что мы знаем о трении».



Содержание вечера

Вечер ведет ведущий, который 

связывает отдельные доклады и выступления в единое целое и придает сообщениям логическую последовательность.
Трение полезно или вредно? (инсценировка). Посреди сцены стоит тяжёлый ящик. Петя, ученик VII класса (одет в рубаху с протёртыми рукавами  и в стоптанные башмаки), пробует передвинуть его. Он заходит то с одной стороны, то с другой стороны, толкает, тянет, а ящик не перемещается.
П е т я. И с места не сдвинешь! А всё потому, что трение большое .(Останавливается задумчиво.) Если бы не было трения! Только нажмешь пальцем, а он как начал бы двигаться, как начал… А тут… Очень вредная вещь – трение.(Во время его последних слов на сцену выходит его одноклассник Боря.)

Б о р я. Неужели всё - таки вредное? А я тебе скажу, что оно очень полезно.

П е т я. Не думаю. Вот видишь, я не могу сдвинуть ящик.

Б о р я. Но без трения  тебе это тоже не так-то удобно будет сделать. Я тебе это сейчас докажу. (Поворачивается к правой кулисе, кричит: «Витя, беги сюда и неси с собой тележки!»

[На сцену выходит Витя с большой легкоподвижной тележками.]

Б о р я. Смотри, Петя, совсем уничтожить трение мы не можем, но значительно ослабить его, используя эти тележки, в наших силах (показывает, как легко движутся тележки). Поставим ящик на тележку (берутся за ящик втроём и ставят) , а на другую станешь ты (Петя становится на тележку, Боря его поддерживает). А теперь передвигай свой ящик. 

[Петя с силой упирается в ящик, тележка с ящиком передвигается в одну сторону, а его тележка – в другую. От  неожиданности Петя падает, Боря и Витя смеются.]

Б о р я. Теперь ты представляешь, что было бы без трения? Человек не смог бы ходить. Его ноги разъезжались по полу.

П е т я. (сидит на полу, потирая ушибленные места и упрямо качает головой). Видно, что так… А всё-таки трение вредно. Смотри, как подмётки стёрлись (поднимает ногу и показывает Боре). А не было бы трения, всю жизнь можно было бы в одних ботинках ходить.

Б о р я. Отнеси ботинки в мастерскую, тебе прибьют там новые подмётки. А если бы трения не было, вообще нельзя было бы сделать ботинки.

П е т я. Почему?

В и т я. Да потому, что нитки в швах не держались бы, гвоздики выскакивали бы из кожи (достаёт порванный ботинок, у которого отстала подошва, расползлись швы). Новые ботинки были бы как эти старые.

П е т я. Я связал бы их верёвкой.

Б о р я. Узел тоже не держался бы. Он ведь удерживается только трением одной части верёвки о другую. Да и верёвки не было бы – она растрепалась бы на отдельные волоконца.

П е т я. Всё – таки трение вредно! (Встаёт с полу и показывает протёртые на локтях рукава своей рубахи.) Видишь, на локтях материя совсем вытерлась. И всё из – за трения!   

Б о р я. Возьми иглу и зашей. Но вот если бы трения не было, то ты не смог бы не только зашить рубаху, но даже не удержал бы в руке иглу, да вообще ничего не смог удержать.

         П е т я. Как это так? Ты всё выдумываешь!

        Б о р я. Попробуй. (Витя в это время выносит из – за сцены поднос с бутылкой и  стакан с водой.) Вот бутылка, а чтобы уменьшить трение, Витя смазал её мылом. Смочи руку водой и бери бутылку.

[Петя делает так, как сказал ему Боря, бутылка выскальзывает у него из рук и разбивается.]

        П е т я. Скользкая… (Боря и Витя смеются) И всё – таки трение вредно! Я читал, что почти вся механическая энергия, вырабатываемая двигателями всех видов транспорта – автомашинами, мотоциклами, тепловозами, расходуется на преодоление разных видов трения. А ты знаешь, сколько в мире машин и сколько они потребляют топлива! И всё это, оказывается, расходуется зря! Что ты теперь скажешь?

        Б о р я. Вот чудак! Если бы не было трения, то не смогли бы ездить ни поезда, ни машины! Ты видел, как машина буксует, когда скользко? Колёса бешено крутятся, а машина ни с места. Трение полезно!

        П е т я. Нет вредно!

(Мальчики кричат, не слушая друг друга.) Полезно! Вредно! Полезно! Вредно!

      В и т я (обращается к зрителям). Вы видите, какой горячий спор возник. Не могут Петя и Боря разобраться, полезно или вредно трение. Помогите им в этом.

      М и ш а (участник инсценировки, находящийся между зрителями, встаёт). В природе нет только полезных или только вредных явлений. Всё зависит от обстоятельств. Так и трение. Без трения нельзя ходить и ездить – поэтому для увеличения трения во время гололедицы посыпают песком дорогу, на колеса машин одевают цепи. Если же трение препятствует движению, то его уменьшают – детали смазывают, ставят подшипники. Ваш спор ни к чему, так как трение…                                                                                                                                

Б о р я  и  П е т я (вместе, перебивая его). Поняли! Трение может быть и полезно и вредно!

После выступления ведущего, который задаёт зрителям вопрос «От чего же возникает трение?», следует доклад: Какова причина трения? Этот доклад под руководством учителя и по указанной им литературе готовит один из учеников.

Затем ведущий своим выступлением о том, что часто необходимо уменьшать трение, подводит зрителей к сообщению  История стального шарика, которое делают двое – мальчик и девочка. Приводим его содержание.

М а л ь ч и к. Ещё издавна, в далёкие исторические времена при строительстве грандиознейших египетских пирамид, человек заменял трение скольжения трением качения. Этим он пользовался и при перетаскивании судов и лодок через волок, когда под лодку подкладывал круглые брёвна – катки.

          Д е в о ч к а. Но, может быть, не всем известны некоторые технические подробности создания памятника великому организатору государства Российского.

Для пьедестала памятника подготовили монолитную гранитную глыбу весом 80 тыс. пудов, т. е. более тысячи тонн! И доставили её из деревни Лахти, что на берегу Финского залива, в Петербург. Как же в XVIII веке, не имея ни мощных тягачей, ни подъёмных кранов, люди смогли совершить такое чудо?

         М а л ь ч и к. Обнаружена эта глыба была местным крестьянином Вишняковым. Глыбу назвали Гром – камнем, так как в него однажды ударила молния, отбив большой осколок. Около 9 км пропутешествовал Гром – камень по суше, а потом по Неве на плотах был доставлен в Петербург. Небывалый успех русской техники того времени был даже отмечен особой медалью, на которой была вычеканена надпись: «Дерзновению подобно, 1770 год». И действительно, это был акт дерзновенный! Вся Европа только и говорила об этой невиданной операции, какой не повторялось с времён перевозки в древний Рим египетских памятников. Как же это было сделано? Смелый, остроумный проект передвижения Гром – камня дал кузнец из казённых мужиков, ставшийся, к сожалению, неизвестным. Он предложил перекатить камень на специально отлитых бронзовых шарах, заключённых в салазки. Салазки представляли собой большие брёвна с выдолбленными вдоль них желобами, обитыми внутри медью. Гранитную глыбу поместили на помост из нескольких рядов плотно уложенных брёвен, под которым находились желоба с шарами. Согнанные из ближайших деревень крестьяне при помощи канатов и воротов двигали камень к берегу. Несколько мужиков должны были всё время смазывать шары говяжьим салом  и переставлять их вперед после того, как глыба пройдёт через них; 120 дней путешествовал так по суше Гром – камень. Доставленный в Петербург и обработанный мастерами – каменотёсами, он стал прекрасным пьедесталом памятника Петру. 

Далее следует сообщение Современные подшипники, в котором рассказывается об изобретении первого шарикового подшипника, сыгравшего большую роль в развитии машиностроения, техники, транспорта; о замене подшипников скольжения подшипниками качения, что позволило уменьшить силу трения в 20 – 30 раз; о применении при больших нагрузках роликовых подшипников.

Далее следует сообщение  Развитие подшипниковой промышленности в СССР примерно такого содержания.


В 1896 г. Был изобретён шариковый подшипник и впервые применён в велосипеде. 


В настоящее время в любой машине, в любом станке имеются подшипники, да не один, а целые десятки, например, в автомобиле «Волга» установлено 37 подшипников (16 шариковых и 21 роликовый), в тракторе ДТ – 54 их 81 (49 шариковых и 32 роликовых), а в кукурузоуборочном комбайне КУ-2 – 108! Можно себе представить, какое огромное количество подшипников требуется современной промышленности и транспорту!

В дореволюционной России не было своей шарикоподшипниковой промышленности. Подшипники покупали за границей, главным образом Швеции. В 1916 г. Шведские инженеры начали строить в Москве первый в России подшипниковый завод, на котором должны были изготавливать только кольца к подшипникам и производить сборку. Основная же деталь – шарики – была привозной. Производительность завода была очень низка: в 1929г.завод выпустил всего 250 тыс. штук; а так кА потребность в подшипниках была велика, то в том же году пришлось ввезти их из – за границы на 60 млн. золотых рублей. Впоследствии, после  реконструкции, этот завод стал  Вторым государственным подшипниковым заводов. А первым в Москве на голом пустыре. В начале января 1931 г. здесь были  забиты первые колышки, отметившие границы будущего завода, а уже через год, в январе 1932 г., завертелся первый советский шарикоподшипник, изготовленный на новом, ещё полностью не достроенном заводе. В 1935 г. в нашей стране было произведено 19,3 млн. штук подшипников, а сейчас наша промышленность даёт их сотни миллионов ежегодно. Подшипниковые заводы есть в Куйбышеве, Саратове, Свердловске, Томске, Ижевске и других городах.   

Вопросы викторины (часть первая)

1. Какие ещё виды смазки, кроме жидкой, вы знаете?

О т в е т. Сухая, графитовая.

2. Знаете ли вы такую жидкость, которая увеличивает трение?

О т в е т. Гудрон.

3.Какой лёд более скользкий: гладкий или шероховатый, покрытый мельчайшими бугорочками? Почему?


О т в е т. Скольжение лучше на шероховатом льду. Советский учёный К. Вейнберг доказал, что при трении о лёд (например, полозьев) выделяемое тепло заставляет лёд плавиться; при этом образуется тонкая водяная плёнка, которая играет роль смазки и делает лёд скользким. Так как трение о бугристый лёд больше, то и тепла выделяется больше, значит, он и будет более скользким.

4. Для чего подковывают лошадей?


О т в е т. Для увеличения сцепления между ногами лошади и поверхностью земли.

5. Почему нагруженный автомобиль на размытой дороге буксует меньше, чем пустой?


О т в е т. Нагруженный автомобиль оказывает большое давление на дорогу, вследствие этого сцепление колёс с грунтом у него больше, чем у пустого.

6. Почему, спускаясь по канату, опасно быстро скользить? 
 


О т в е т. Вследствие большого трения можно обжечь руки и ноги.

  7. Осенью у трамвайных путей, идущих под уклон вблизи деревьев, вывешивается табличка «Листопад. Берегись юза!». Что такое юз? Чем вызвано появление такой надписи?


О т в е т. Скольжение уже заторможенного, не вращающегося колеса называется юзом. Попавшие  под колёса свежие листья, будучи раздавленными, дают влагу, значительно уменьшающую трение. Начинается скольжение.


После проведения первой части викторины ведущий предлагает прослушать рассказ.  Если бы трения не стало…[Рассказ готовится по материалам, предложенным учителем[5; 9 (стр. 12 – 14); 11(стр. 38 – 43)], но форму повествования выступающий должен предложить свою: это может быть, например, пересказ пережитого во сне или воспоминания человека, проведшего день в столь необычном мире без трения.]


В е д у щ и й. С Вовкой случилось невероятное. В доме, где он жил, исчезло трение. Исчезло совсем, и Вовка очутился в очень странном мире. Он сейчас вам сам об этом расскажет.


В о в к а. Всю ночь я спал не спокойно. Одеяло то и дело падало с кровати на пол и поднять его было невероятно трудно – оно непременно старалось выскользнуть из рук. Всё же, наконец, я уснул, но проснувшись утром, не узнал своей комнаты. Оказывается, я спал на полу в углу, где почему – то сгрудились все вещи. Очевидно, исчезло трение, поэтому я упал с кровати, а все вещи под действием силы тяжести двинулись в один угол: там пол был немного ниже. Я попробовал, было встать, но, поднявшись, тут же упал. После неоднократных, очень неудачных попыток встать я пришёл к выводу, что нет ничего вернее, чем перебираться на четвереньках. Правда, руки и ноги всё время разъезжались, но всё – таки я кое – как добрался до умывальника и в удивлении остановился: вода сильной струёй била из крана. Ручка крана оказалась почему – то очень скользкой, и я с большим трудом завинтил было кран, но стоило мне опустить руку. Как кран тотчас же развинтился, и вода полилась с прежним напором. Решил я умыться. О, это оказалось очень сложным делом! Сколько я ни старался взять мыло в руки, оно, как бы дразня меня, крутилось в мыльнице, кстати, тоже крутящейся на полочке, и определённо не хотело поддаваться. Махнув рукой, я сунул руки под струю воды и почувствовал резкий толчок, от которого едва не упал. Всё – таки я умылся, хотя и без мыла. Но совсем приуныл, когда обнаружил, что, как бы туго ни затягивал ремень на брюках, они всё норовили свалиться, а пиджак тоже всё время сползал с плеч. Так же плохо было и с ботинками. Никакими хитростями нельзя было завязать шнурки, мгновенно развязались сложные, морские узлы, которые я научился делать, прочитав один из номеров «Юного техника». Случайно подвернулся кусок проволоки, которую я продел в дырочки для шнурков и закрутил. С большой осторожностью, передвигая ноги так, как ходят на лыжах, я направился в кухню. И здесь меня встретили неожиданности. Безуспешно я пытался взять нож, чтобы отрезать ломтик хлеба; нож вёл себя примерно так же, как мыло при умывании. Пришлось, навалившись всем телом буханку и прижав её руками к груди (совсем так, как Лев Яшин берёт самые «мёртвые» мячи), откусывать хлеб прямо от буханки, не меняя положения, ибо при малейшем движении буханка стремилась выскользнуть из рук. Молоко пить пришлось по – кошачьи: стакан взять в руку было абсолютно невозможно. Как я был счастлив, когда появилось трение!


Что может делать трение – это следующее небольшое сообщение, в котором освещается один вопрос – сварка металлов трением. 

Этот метод сварки предложил в 1956 г. токарь рудника «Эльбрус» Ставропольского края А. И. Чудиков. Он взял два небольших стержня и закрепил один в патроне токарного стакана, другой в резцедержателе. Пустив станок и сблизив стержни, он за счёт трения торцовыми частями так их сильно раскалил, что после остановки станка получил один сваренный стержень. При испытании на наковальне прочность сварки поразила всех присутствующих. Стержень сломался, но не на шве, а далеко от него. Сегодня сварка трением широко внедрена на многих предприятиях страны, так как этот метод очень экономичен и производителен, кроме того, он позволяет получать высокопрочные соединения  и сваривать различные пары металлов. Вслед за Советским Союзом сварка трением, или «русская сварка», как её называют, стала применяться за рубежом.

Трение в швейном деле – это рассказ девочки – члена кружка по домоводству, сопровождаемый показом швейной машины. Вот примерное его содержание.

Швейная машина имеется почти в каждом доме и пользуются ею многие. Но не все знают, что шить нам помогает трение. Как? А вот смотрите. В машине есть целый ряд узлов, которые работают за счёт трения [показывает]: это и ременный привод от ножного маховика или от вала электродвигателя к основному валу машины, и механизм движения ткани. Зубчатая рейка, двигаясь вперёд и назад, своими зубьями захватывает ткань и перемещает её, трение здесь увеличивается за счёт лапки, прижимающей ткань к зубчатой рейке в момент перемещения ткани. Для намотки ниток на шпульку челнока применяется фрикционная передача, действие которой тоже основано на трении.


Но трению-помощнику и здесь противостоит вредное трение. Известно, что при больших скоростях работы швейной машины игла сильно нагревается и может поэтому погнуться, а ткань портится. Для уменьшения трения иглы о материал игла тщательно полируется, а при шитье некоторых материалов (кожа, резина, плотные ткани)  применяется даже соответствующая смазка иглы и нити. Иногда используются специальные иглы с утолщением на конце. Такая игла прокалывает в материале увеличенное отверстие, благодаря чему уменьшается трение между материалом и остальной  частью иглы.

На иглах для швейных машин делаются два продольных желобка. Зачем? Если бы их не было, то нить при прохождении через материал вследствие большого трения портилась бы и теряла свою прочность. Желобки защищают её от прикосновения с материалом – нить как бы прячется в них в тот момент, когда игла прокалывает материал и проходит сквозь него.
          О роли трения в жизни растений и животных, пользуясь красочной самодельной таблицей, рассказывает следующий участник вечера.


В жизни многих растений трение играет положительную роль.

Вот, например, лианы, хмель, горох, бобы и другие вьющиеся растения. Благодаря трению они цепляются за находящиеся поблизости опоры, удерживаются на них и тянутся к свету. Трение здесь создаётся за счёт того, что стебли многократно обвивают опоры и поэтому очень плотно прилегают к ним.

А вот растения, имеющие корнеплоды, такие, как морковь, свекла, брюква. Сила трения о грунт способствует удержанию корнеплода в почве. С ростом корнеплода давление окружающей земли на него увеличивается, а это значит, что сила трения тоже возрастает. Именно поэтому так трудно вытащить из земли большую свеклу, редьку, репу. Вспомним известную сказку «Репка». [Зачитывается небольшой отрывок из неё.]

Таким растениям, как репейник, трение помогает распространять семена, имеющие колючки с небольшими крючками на концах.

Эти колючки закрепляются за шерсть животных и вместе с ними перемещаются. Семена же гороха, орехи благодаря своей шарообразной форме и малому трению качения перемещаются легко сами.

Путём длительной эволюции организмы многих живых существ приспособились к трению, научились его уменьшать или увеличивать. Так, тело рыб имеет обтекаемую форму и покрыто слизью, что позволяет им развивать при плавании большую скорость. Щетинистый покров моржей, тюлений, морских львов помогает им передвигаться по суше и льдинам. Кости животных и человека в местах их подвижного сочленения имеют очень гладкую поверхность, а внутренняя оболочка полости сустава выделяет специальную синовиальную жидкость, которая служит как бы суставной «смазкой». При глотании пищи и её движение по пищеводу трение уменьшается за счёт предварительного дробления и пережёвывания пищи, а также смачивания её слюной.

При действии же органов движения трение появляется как полезная сила. Чтобы увеличить сцепление с грунтом, стволами деревьев, на конечностях животных имеется целый ряд различных приспособлений: когти, острые края копыт, подковные шипы, тело пресмыкающихся покрыто бугорками и чешуйками.

Действие органов хватания (к ним можно отнести клешни рака, передние конечности и хвост некоторых пород обезьян, хобот слона и др.) тоже тесно связно с трением. Ведь предмет или живое существо будет тем прочнее схвачено, чем больше трение между ним и органом хватания. Величина же силы трения находится в прямой зависимости от прижимающей силы. Поэтому органы хватания устроены так, что могут либо охватывать добычу с двух сторон и зажимать её, либо обвивать несколько раз и за счёт этого стягивать с большой силой.

После этого выступления проводится вторая часть викторины (с новыми составами команд).


В о п р о с ы    в и к т о р и н ы (вторая часть)

1. Во время гололедицы дороги иногда посыпают песком с солью. Что этим достигается?
2. О т в е т. Соль хорошо впитывает влагу и растворяется в ней. В результате этого песчинки оказываются покрытыми плёнкой рассола, температура замерзания которого ниже 0`С. Если температура воздуха выше этой температуры, то лёд под песчинками начинает таять, и песчинки погружаются в небольшие углубления. Благодаря этому они устойчиво держатся на ледяной поверхности и делают её шероховатой.

           2. Почему старый, заржавевший гвоздь, вбитый в старое отверстие доски, плохо в нём удерживается, а новый, ещё гладкий гвоздь, вбитый в новую доску, вытащить можно только клещами?

О т в е т. Гвоздь, вбитый в новую доску, плотно прижимается к её волокнам, он действует на них как клин. В результате этого боковое давление на гвоздь велико и велика сила трения между гвоздём и доской, поэтому такой гвоздь оказывается забитым очень прочно.

          3. Что нужно сделать, чтобы при плавании испытывать меньшее сопротивление?

О т в е т. Погрузить голову в воду: это уменьшит сопротивление движению.

          4. Перечислите все известные смазочные вещества. (Выигрывает команда, давшая последний пример.)

О т в е т. Машинное, авиационное, дизельное масла, тавот, солидол, технический вазелин, автол, нигрол, веретенное масло, констолин, ружейное масло и др.

          5. Почему самую распространённую в природе жидкость – воду редко используют в качестве  смазки?

О т в е т. Вода обладает малой вязкостью, кроме того, она вызывает коррозию многих металлов.

          6. Назовите пословицы или поговорки, связанные с трением. (Выигрывает команда, давшая последнийотвае.)

               О т в е т. Сухая ложка рот дерёт; идёт как по маслу; скрипит как немазаная телега; скользкий как налим и т. д.

          7. Почему на одних рукоятках делают насечки (например, у пистолета), а на других их не только нет, но они даже гладко шлифуются (например, у маховиков на токарном станке)?

                О т в е т. Насечки на рукоятках увеличивают трение, поэтому удержать такие рукоятки удобнее. Шлифуют же рукоятки тех деталей, для приведение которых в движение не требуется значительная сила.

        В заключение вечера, пока жюри подводит итоги викторины, организуются весёлые соревнования: кто перетянет канат на скользком полу; кто быстрее донесёт яйцо, положенное на лист стекла, и т. п.
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