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Особое место в современных процессах образования, школьного преподавания, в развитии устойчивого интереса к учению занимает комплексное овладение предметами гуманитарно-художественной направленности, преподавание и изучение искусства. Известно, что предметы искусства побуждают ребёнка к активизации своей учебной и творческой деятельности. В педагогической литературе констатируется, что непосредственные занятия учащихся, например, музыкально-художественной деятельностью, эффективно способствуют решению задач не только собственно музыкального развития личности, но формированию также и общих способностей школьника, становлению его индивидуальности.
 На всех возрастных этапах искусство выступает как особая форма духовно- практической деятельности, в процессе которой происходит эмоционально – ценностное самоопределение личности.
 В настоящее время существует проблема  в выявлении, описании и осмыслении общих и конкретных педагогических условий и методических средств, способствующих активизации познавательной деятельности школьников, формированию и повышению положительной мотивации учения у них на уроках музыки.

Эта проблема изучается в научной литературе, как в общетеоретическом, так и в конкретном музыкально-педагогическом смысле.

Один из творческих методов обучения на уроках музыки – метод моделирования. 

Создание информационных буклетов. 

 Создание информационных буклетов по творчеству композиторов проводилось в средних  классах по предмету музыка. 

В процессе работы дети учились отбирать необходимую информацию, редактировать изображения, составлять хронологические таблицы, правильно и грамотно располагать информацию на страницах, разрабатывать свой дизайн. 

 Содержание буклета – это главные этапы жизни композитора (интересные факты биографии), сведения о роли композитора в истории музыки, высказывания выдающихся людей о композиторе, о музыке, список основных произведений композитора, хронологические таблицы, тесты, кроссворды и т.п. 

 Буклет – это информационный источник. Краткая, лаконичная и сжатая информация. Может использоваться при подготовке домашних заданий, контрольных уроков, тестов.  

Какие задачи решает проект:

познавательные: изучить сведения о творческих достижениях и роли композитора в истории музыки, кратких биографических сведениях; знать технологию работы в программе Publisher 

развивающие: умение искать и отбирать информацию, анализировать, сравнивать, обобщать; умение видеть расположение объектов в пространстве, редактировать изображения, разрабатывать свой дизайн оформления буклетов, развить художественный вкус, образное мышление     

воспитательные: формирование познавательной активности, чувства ответственности, умение работать самостоятельно 

В результате этой работы получено оригинально выполненное наглядное пособие по изучению творчества отдельных композиторов.

Издательская деятельность направлена на развитие у обучающихся следующих ключевых компетенций: 

коммуникативные;

проблемно-поисковые;

учебно-познавательные;

самоопределенческие;

личностного самосовершенствования;  

творческие;

деятельностные;

рефлексивные.

Решение проблемных ситуаций:

раскрытие творческой индивидуальности;

потребность в успешности и признании;

проявление детской инициативы, самостоятельности;

присутствие позитивной мотивации к обучению

формирование, коммуникативных, исследовательских, проектировочных, учебных умений;

углубление учебного материала. 

Мотивация:

 информированность о работе участников – содействие их авторитету;

 проявление заинтересованности в участии, самостоятельности в выборе тем-образов, исследовательских задач;

 активность в саморазвитии, стремление узнать, освоить больше, чем предлагают учебные программы;

 стремление участвовать в конкурсах исследовательских работ,  школьной выставке, интернет-конкурсах.  

 Приобретая собственный опыт, учащийся учится анализу, сравнению, критическому осмыслению происходящего, что, безусловно, понадобится в дальнейшей жизни. И, наконец, делая то, чего не могут другие, человек ощущает собственную значимость, что способствует самореализации личности, создает атмосферу успешности
