Школа и общество. 

Модель выпускника школы и роль учителя в развитии личности. 

Будущее ... 

Счастлив тот, кто может предстать перед ним. 

О.Бальзак 

Можно с великим французом и поспорить. Важно не только «предстать» перед будущим, но и каким придти к нему. А чем заполнить «миг между прошлым и будущим», название которому - жизнь? Одни считают, что завтра мало зависит от них, а другие, наоборот, полагают, что оно будет таким, каким мы его сделаем сегодня. 

Каждый творческий учитель, конечно, относит себя ко вторым. Ему нельзя жить только одним днем. Хотим того или не хотим, сегодня постепенно становится прошлым, а завтра - настоящим. И это завтра во многом будет отличным от сегодня. Сможет ли наш воспитанник соответствовать вызову будущего, зависит от того, насколько гибким станет образовательный процесс уже сейчас, сможет ли школа сформировать выпускника как личность, развить его и адаптировать к изменяющему миру. 

Нельзя не согласиться с мнением Л.С.Выготского, что «образование ведет за собой развитие общества». Именно оно изменит российский менталитет, так велик его социальный вес. 

Но парадокс в том, что молодежь порой начинает отказывать взрослому поколению в праве учить себя, образовывать, поскольку предшествующее поколение жило в иных условиях, к тому же привело страну к кризису. Чтобы найти выход из данной проблемы, нужна стратегия, направленная на формирование такой картины мира, в которой попадание человека в ситуацию неопределенности, поиска, отсутствия ответов на многие вопросы - норма, а не аномалия социальной жизни. Просто детям о будущем надо сказать: «Мир не завершен, несовершенен, полон неожиданностей. Но он сулит счастье поиска, самый лучший из миров!» Им нужно объяснить, что надо пройти путь от культуры полезности - к культуре Достоинства. А что же сам учитель? Он стоит перед дилеммой: что лучше, вести «формовку», «штамповку» личности или же помочь каждому юному человеку найти себя? Личность всегда шире своей профессии, поэтому педагог помогает ребенку совершить в жизни самый трудный выбор - быть Человеком, научиться «сметь свое суждение иметь» об окружающем мире. 

Образ выпускника выступает в качестве главного критерия эффективности учебно​воспитательного процесс а в школе. Чтобы создать модель, соответствующую социальному заказу общества, образовательное учреждение, педагогический коллектив, учителя постоянно ищут ответ на достаточно трудный вопрос: какими же качествами должен обладать молодой человек, чтобы в сложной ситуации развития общества он смог самоутвердиться, реализовать свои силы, способности, стать ... ПРОСТО счастливым. Поиск ответа идет нелегко. Отсутствует четко выраженный государственный заказ образовательному учреждению, зато имеется плюрализм суждений по данной проблеме в научной, художественной литературе, средствах массовой информации. Существуют разные, порой противоположные взгляды среди учителей, родителей учащихся. Но бесспорным остается то, что выпускник - это человек знающий, культурный, социальный, здоровый, творческая индивидуальность. Коллектив школы проектирует такой образ, который становится опорой в определении цели, содержания и способов организации учебно-воспитательного процесса и одновременно привлекательным для самих детей. Ориентация идет на общечеловеческие и индивидуальные духовные ценности, ответственность, креативность, рефлексию, в основе которых лежит система отношений личности к обществу, труду, людям, знанию, искусству, природе, миру в целом. 

Выпускник попадает в зону особого внимания как продукт совместной деятельности всех субъектов образовательного процесса. Предполагаемый результат, казалось бы, устраивает и 

общество, и школу, и семью, и самого старшеклассника. Цели общие, но привести их к общему знаменателю нелегко. 

У ребят к одиннадцатому классу сформирована установка на продолжение образования, но у многих нет должной мотивации учения. Стремясь при близиться к искусству, не все ученики посещают художественные кружки. Желая влиться в жизнь социума, отдельные школьники остаются несамостоятельными, безынициативными, неспособными в должной мере взять на себя ответственность даже за собственные дела. Считает себя автономными подавляющее число ребят, но действительно автономными людьми является не столь большой процент выпускников. Многие к тому же склонны преувеличивать степень своей автономности, имеют привычку перекладывать на окружающих, обстоятельства и прочие неблагоприятные моменты вину за свои промахи и неудачи, отличаясь экстернальностью, а порой и эскапизмом, желанием бегства от проблем. Важным показателем зрелости личности является ценность ориентаций, наличие адекватной самооценки. Что же для наших воспитанников актуально в жизни? Так, на первое место они ставят психо-физическое здоровье. Далее следуют любовь, наличие хороших и верных друзей, обеспеченность, уверенность в себе, интересная работа, семейное счастье, активная жизнь, саморазвитие, общественное признание, независимость, возможность творческой деятельности, счастье других, красота природы и искусства. Ясно, что общечеловеческое, гуманистическое является приоритетным для них. Это доказывает, что школа, учитель не зря обучают, формируют, развивают своих учеников. 

Значит, выпускник школы, владеющий новыми парадигмами мышления, войдет в мировое сообщество, сохраняя свое национальное достоинство. Ему гарантирована социальная адаптация. Но обучать его сегодня должен педагог нового типа, специалист с большой буквы, владеющий коррекционными технологиями, методами развития одаренности и творчества. Общество требует от учителя общей культуры, компетентности, нового профессионального и ценностного сознания, личностно значимых качеств, способности на деле показать ученику, что престижно хорошо учиться и работать, что мастерство в любом деле - высшее достижение. Духовно зрелым может быть выпускник, соприкасающийся с жизненной мудростью наставника, с пониманием необходимости каждодневно жить и трудиться по совести, нести любовь людям. 

Не случайно учащиеся выделяют на первый план гуманистические качества педагога: порядочность, доброту, справедливость. Обществу нужен учитель с высоким моральным долгом, ответственный за результаты своей деятельности перед ребенком, перед его родителями, перед отечеством. Только такой человек даст государству поколение счастливых, удачливых, продвинутых людей с гибким мышлением, способных удовлетворить запросы всех социальных институтов. А кто же счастлив? Тот, кто умеет без устали, без остановки самоосуществляться, самореализовывать свое призвание, «во всем подслушать жизнь стремясь». 
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